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Szeike'«tf!Mt Iroda:

‘iri-utc«.x, Gukac-há.. 8. ... alatt 

balra, hová a lap «zallemi réasét 

illető közlemények intézendők.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

HiadA hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadass körüli panaszok bérmentve 

intézendők. POLITIKAI MAPIEiAP.

Előfizetési feltételek:

Helybe« :

Egész évre 12 ft

Fél évié 6 ft

Négy, évre 3 ft

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre T ft 

Négy, évre 8.60

Wrdetinéuyek dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr 

Nyilt-tér sora 16 kr.

A veres könyv.
Pest, május 22.

(a.) Ma osztották szét „A cs. kir. kö
zös külügyminisztérium levelezéseinek 5 ik 
számát az úgynevezett veres könyvet, mely 
az 1870. évi novembertől 1871. ápril vé
géig Írott külügyi diplomatiai okmányo
kat foglalja magában. A legújabb piros 
könyv terjed<-lem tekintetében kiállja a 
versenyt legtöbb elődjével 89 oldalra ter
jed s összesen 105 darab okmányt, továb
bá a londoni Pontus értekezlet hat jegyző
könyvét a Fekete tengerre vonatkozó 
uj szerződés szövegét foglalja magában. 
Ez okmányok a toldalékon kivül — mely 
a londoni conferenția jegyzőkönyveit adja 
vissza — négy categoriába sorakoznak. 
Legelőbb a londoni értekezlet jő s ez két 
részre oszlik; az első — az 1-től 58 ig 
menő okmányok — a párisi szerződés fe
lül vizsgálatával, a második — 59 — 83 
okmány — a Duna kérdéssel foglalkozik. 
A második főrész — 84 — 94 okmány — 
a franczia köztársaság elismerését, a har
madik — 95 — 100 okmány — a Du- 
nafejedelemségeket, a negyedik főrész 101 
— 105 okmány — a tengeri jog iránti ha
tározatok felü! vizsgálatát tárgyazza.Ennyit 
a külügyi miniszteriura legújabb produc- 
tumamak alaki részéröl.

Mi a közlött okmányok természetét és 
béltartalmát illeti, általános jellemvonásuk 
az, hogy noha újat épen nem hoznak 
a nagy közönség tudomására, mégis éide- 
kesek a fig’yelcmrecnéltőknak mondhatók. 
A birodalom politikája a londoni értekezlet
tel szemben lényegileg megtalálható az 1. 
és 25. sürgönyben. A conferenția tervé
nek felmerülése előtt B üst gróf kijelenté, 
hogy a birodalom nem óhajtja, nem ke
resi a háborút, de azért szilárdan vissza
utasítja az orosz részről intézett megfé- 
lemlitési kísérleteket, ámbár mindaddig 
nem akar más eszközt alkalmazni, mig a 
pélervári kormány csak nyilatkozatokkal 
és szavakkal harczol. Különben Beust gr. 
egészen Angliára bizza a kezdeményezést s 
kijelenti, üogy a londoni kormány min
den esetben számithataz ő támo
gatására, s hogy követni fogja Angliát 
mindenüvé, hova az menni akar. „Post fes
ta cantare“ nem igen kellemes dolog. 
Azonban nem tartóztathatjuk vissza azon 
nezetet ma is, midőn már késő van, hogy 
a londoni értekezlet aránylag kevés sike
rének s az orosz győzelemnek oka épen az 
vo t, mert Ausztna-Magyarország vakon 
Anglia vezetésére bízta magát 8 lemondott 
az erélyes niitiativarói, pedig Londonban 
oly férfiak ültek, és üinex ma is a korná- 
nyon, kiktől mindent inkább lehei várni, 
mint határozott fellépést. Lord Grauville 
ellenkezőleg inkább arra szorul, hogy őt 
vontassák, ő sohasem fog vontatni senkit, 
ő magától soha sem fog előre menni. An
glia barátságára, noha egyelőre még csak 
erkölcsi suiylyal bír, mi is sokat adunk. 
Azonban Beust gróf a barátságot kéts> g 
kivül akkor értelmezte volna leginkább 
oly módon, mely a két állam érdekeinek 
legjobban megfelel, ha maga állott volna 
a diplomatiai actió élére.

A második a a londoni conferentiára 
vonatkozó fontosabb okmányban Beust gr. 
utasítást ad Apponyi gróf értekezlet! meg 
hatahnazottnak. A sürgöny főpontja az 
hogy megbízza Apponyi urat, miszerint az 
értekezlet mindenekelőtt azon elvet nyilat 
koztassa ki, mikép egy szerződő hatalom
nak sem áll jogában valamely collecttv 
szerződést saját belátása szerint megszün
tetni vagy módositani, hanem minden leg
kisebb módosításhoz az összes szerződő fe
lek beleegyezése Szükséges. Beust gr. meg
bízza Apponyi urat, hogy hívja fel Gran- 
ville angol megbízottat a conferenția el
nökét, hogy ezen declaratióval nyissa meg

Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva.

erre keszuek nera nyíl
a tárgyalásokat. Ha pedig Granville ur 

atkoznék, úgy meg
bízza az osztrák-magyar meghatalmazol 
tat, hogy a tárgyalások kezdetekor ő ter
jessze elő ezen declaratiót, s gondoskod
jék, hogy az a jegyzőkönyvben helyt talál
jon, Ezen declanțitm a conferenția első ülé
sében január 17-5<<șfcakugyan előkerült s 
az összes résztvevő hatalmak — tehát Po
roszország részéről is — aláíratott 8 mint 
a jegyzőkönyv külön melléklete hitelesit- 
tetett. Francziaország képviselője Broglil 
herczeg márczius 13-án, ama napon, mi
dőn az értekezlet többi megállapodásait 
magáévá tette, ezen nyilatkozatot is aláír
ta. Ha ezen írásbeli declaratio csakugyan 
vissza fogja az egyes hatalmakat a szerző- 
dés-szegésektől tartani, úgy megalkotása 
Beust grófnak bizonyosan érdemül fogfel- 
számittatni. Csak az a kérdés, hogy ez 
Írott malasztnak leszen-e anynyi ereje, 
hogy valamely adott esetben valóban gá
tul szolgáljon netaláni szerződéstöré
sek ellen!

A Duna-kérdésre vonatkozó okmányok
ból az tűnik ki, hogy Beust gróf gondosan 
iparkodott Magyarország e tekintetbeni 
óhajairól és érdekeiről tudomást szerezni s 
Londonban megbízta Apponyi grófot, hogy 
a Duna-kérdést főleg Szécben grófnak, ki az 
értekezleten leginkább a magyar szempon
tot képviselte, engedje át. A török kor
mánnyal folytatott alkudozások alkalmá
val is előbb meghallgatta a magyar minisz
tertanácsot, s csak ennek nyilatkozatai' 
alapján küldötte Konstantinápolyba utasi- 
tásait s határozatait Ez alkudozások ered
ménye ismeretes. Mind az európai Duna- 
bizottság, mind a parti államok bizottsága 
továbbra is meghosszabbitutott, hogy a 
partmunkálatok költségeinek fedezésére 
vámszedés lön megengedve stb. mely dol
gok értékéről és horderejéről már előbb 
nyilatkoztunk volt, midőn az ismert polé
mia a bécsi és pétervári hivatalos lap kö
zött megindult. A veres könyv egyéb ré
szeiről legközelebb fogunk bővebben szó- 
lani.

Pest, május 22.

(?) Az igazságügyminiszteri 
t á r c z a jelöltjei naponként szaporodnak. Tud
valevő, hogy a minisztarelnök ilynemű elhatáro
zásait a legmélyebb titokban tartja, s volt már 
miniszteri kinevezés, melyről a miniszter-társak is 
csak a hivatalos lapból értesültek. így nem cso
dálhatni, hogy a „beavatott“ körök is e tárgyban 
olykor rosszul vannak értesülve, vagy hogy ma 
két lap Bittó Istvánt nevezi miniszteri jelöltnek, 
de azon hozzátétellel, hogy a tárczával nincs még 
megkínálva.

— A h orvát bán lemondásáról szóló 
hirek, mint hivatalos helyről biztosítanak, teljesen 
alaptalanok.

— Biztos forrásból afelől értesülünk, hogy a 
határőrvidék polgárosítására 
vonatkozó rendezkedések végmegállapitása Bécs- 
ben most történik, s ezek azonnal közzététet- 
nek, a mint a reichsrath képviselő háza hoz
zájárul az urak háza által a hányad-törvény
javaslatlatban tett módosiásokhoz. A polgárosítás 
fejedelmi parancsra fog végbemenni s hozzátehet
jük, hogy tettleges foganatosítás egy a határőrvi
déken felállítandó kir. biztosság által történik, 
mely a magyar kormány között az összekötő kap
csot képezi. Egyszersmind fölemlítjük, hogy a 
zágrábi országgyűlés összeülése alkalmasint újra 
elhalasz tátik, hogy ez országgyűlésen a határőrvi
dék polgárositot részének képviselői is megjelen
hessenek.

— Am. kir. honvédség számára 
az előléptetési szabályzatnak tervezete már elké
szíttetett és véleményadás végett egy bizottságnak 
adatott át. Az előléptetési szabályzat tervezetében 
a sorban eszközlendő előléptetés és a soron kívüli 
módozat vétetett fel. A tettleges állományban meg
ürült főhadnagyi és századosi helyek betöltésénél 
mindig 2 hely sorban lenne betöltve, egy soron 
kivül és a negyedik a hadseregből átlépő tisztek
nek lenne fenntartandó. A megürült törzstiszti he
lyek közt kettő mindig a sorban való előléptetés
sel, egy pedig a soron kívülivel lenne betöltendő.

A szabadságolt állományban megürült főhadnagyi 
és századosi helyek közt, három sorban, egy pedig 
soron kivül lenne betöltve. Századosok csakis s - 
bán lennének őrnagyokká kinevezendők. Hog 
valakit hadnagygyá lehessen előléptetni béke 
idején, 1 évi szolgálati idő ki- 
vántatnék, századosi előléptetésre 4 évi 
alantias tiszti szolgálat, őrnagyira 4 évi szá
zadosi tiszti szolgálat, ezredesire pedig 3 évi törzs
tiszti szolgálat kivántatnék A tábornoki tisztségbe 
való előléptetés rangfokozathoz nem lenne kötve. 
A sorban való előléptetéseknél csakis az őrnagy
ságra aspiráló századosok kötelesek bizottság előtt 
vizsgát letenni. A soron kívüli előléptetést minden
kor bizottság előtti vizsgatétel előzi meg. Háború
ban a szolgálati idő kelléke nem kivántatnék. 
Rendki’ üli érdemeket szerzett egyének mind bé
ke, mind háború idején rendkívülien léptethet
nek elő.

A delesatiók köréből.
B é c s, máj. 22. A magyar delegatió meg

nyitó ülését Majláth korelnök alatt tartotta, ki 
rendes elnökké s Bittó alelnökké választatott. El
nök beszédében utal a pragm.-sanctió alapján kö
tött szerencsés kiegyezésre, s a küleseményekre 
utalva kiemeli annak szükségét, hogy a birodalom
nak a védképesség eszközeinek megadása által, 
kifelé biztos alap nyujtassék. Lónyai közös pénz
ügyér beterjeszti a budgetet és a vörös könyvet 
azon közleménynyel, hogy a császár holnap fogad
ja a delegatiót. Ezt az albizottságok megválasz
tása követte.

A hadügyi bizottságban elnök Bittó, jegyző 
Bujanovits; a külügyiben elnök Széchen, jegyző 
Szőgyényi; a pénzügyiben elnök Zsedényi, jegyző 
Prileszky: a tengerészetiben elnök Zichy, jegyző 
Kemény.

B é c s, május 22. A reichsrathi delegatió 
Pascotini korelnök alatt nyitotta meg ülését; elnö
kül Schmerling választatott, ki megköszönvén a 
megtiszteltetést, kiemeli, hogy a múlt delegatiók 
szétoszlása óta semmi nevezetesebb nem történt s 
a helyzet csaknem ugyanaz maradt, mindamellett 
kötelessége a delegatiónak az előterjesztéseket 
gondosan megvizsgálni, hogy az államkincstár le
hetőleg megkiméltessék. Beszéde végén háromszo
rosan élteti a császárt. Alelnökül Vidulich vá
lasztatott, mit a jegyzők és hitelesítők választása 
követett. Beust közölte, hogy a császár holnap 
délután 2 órakor fogadja a reichsrathi delegatiót 
s ezután előterjeszti a közös államháztartás előle- 
ges költségvetését emlékiratokkal s magyaráza
tokkal együtt, valamint a vörös könyvet. — A 
hadügyér Pöck altengernagyot mutatja be, a ten
gerészeti budget képviselőjéül.

B é c s, máj. 22. A magyar delegatió elnöke 
Majláth A. gróf, alelnök Bittó, jegyzők Bujano- 
vich, Széli és b. Miske. A hadügyi bizottság tag
jai: Bittó, Bujanovich, Éber, Ordódy, Petrovay, 
Szeniczey, Széli, Trefort, Ürményi, Wahrmann, 
Zichy F., Paczolay, Harkányi, Ormos, Battagli- 
arini, Mihályi, Szapáry gr., Érdődy gr., Zichy H. 
gr., Hunyady gr., Maljevacz Kálnoky gr. és Szent- 
pály. — A tengerészeti bizottság tagjai: Almásy 
Gy. gr., Erdödy J. gróf, Zichy J. gróf, Wass gr., 
Ciotta, Királyi, Fodróczy, Kemény Gábor báró. A 
külügyi budget-bizottság tagjai: Haynald, Szapáry 
G. gr., Széchen gr., Apponyi gr., Zichy Fér. gr., 
Károlyi Al. gr., Prónay b, Andrássy A. gr., Bo- 
hus, Pulszky, Szőgyényi, Fáik, Hodossy, Föld- 
váry, Tury, Barcsay K., Pejacsevich. A pénzügyi 
bizottság tagjai: Pankovits, Miske, Mikes, Fiáth, 
Jancsó, Boemches, Rudics, Prileszky, Zsedényi, 
Wodjaner. A gazdaságügyi bizottság tagjai: Sza
páry A., Vodjaner, Kemény. A naplóbizottság tag
jai : Apponyi, Király Miske, Szentpály, Mihályi és 
Ormos.

B é c s, máj. 22. A delegatió alkotmány
pártja a következő jelölteket tűzte ki a budget- 
bizottságba : Unger, Hastier, Winterstein, Dobel- 
hoff, Haertl, Hartig, Wickenburg Banhans, Klier, 
Chlemetzky, Sturm, Vanderstrasz, Giskra, Rech- 
bauer, Grosz, Demel, Herbst, Kuranda, Figuly, 
Lasser és 4 lengyel.

— Ami a delegatió tárgyalásai tartamát il
leti, itt — kormány körökben — átalánosan azt 
hiszik, hogy négy hét alatt a közösügyek tárgya
lása végét érendi, minthogy semmiféle elvi kérdés 
nincs, mely eldöntő volna. Legfőlebb a hadügy
minisztérium előterjesztésének a tüzérségre vonat
kozó pontja, valamint a múlt delegatió által meg
állapított hadiszerek összegyűjtésének kiegészítése 
fog nehézséget képezni.

Illetékes helyről arról értesülünk, hogy a né
met delegatió tagjai azon törik fejőket, hogy bele
bocsátkoznak ugyan a közösügyi előterjesztések 
tárgyalásába, a végmegszavazást azonban azon 
felelettől teszik függővé, melyet ő felsége a biro
dalmi tanács által hozzá intézendő feliratra adand.

Természetes, hogy ugyanazon indokok, melyeket 
a deákpárti lapok a bécsi körökben múlt hetekben 
fölmerült azon terv ellen fölhoztak, mely szerint

t. i. a delegatióválasztást megtagadnák, erre is al
kalmazhatók. És miután a bécsiek ezen indokok
folytán szándékuktól elállottak, nem is adtunk 
volna hitelt e hírnek, ha igen tekintélyes kutfor- 
rásokból nem merítjük vala. Vagy tán fenyege
tés az egész.

A szegedi kir. bi/.tos és a „P. Lloyd.“
Szeged, máj. 19.

T. szerkesztő ur ! Engedje meg, hogy a „P. 
Lloyd“-bán a helybeli kir. biztosság ellen megje
lent támadásra e becses lapokban tehessük meg 
észrevételeinket.

Hogy az országgyűlés meddig szavazza meg 
a költséget, s hogy a kir. biztosság hatáskörét mi
kép szorítja meg, az nem tárgya czáfolatunknak. 
Minél rövidebb időre, s minél szükebb körre lesz 
az szorítva, hitünk szerint annál inkább fog annak 
a kir. biztos örülni, mert oly körülmények közt, 
mint a mostaniak, hol egyesek érdekében minden
féle beavatkozásnak, sőt még oly megtámadásnak 
is, mint a „P. Lloyd“-é, kivan téve, úgy sem foly
tathatja feladatát azon odaadással, mint azt a nagy 
munka befejezése megkívánná.

Mi részünkről csak a czikk azon részére vá
laszolunk, hol a „P. Lloyd“ nem elégedvén meg a 
képviselőháznak adott jó tanácscsal, a kir. biztos 
eddigi működését veszi bonczkés alá.

S mik vádjai? Az, hogy a kir. biztos hatalmi 
jogkörét kiterjesztve, kisebb bűntényeket, mint lo
pás és sikkasztás is, vizsgálat alá vett, hogy az 
elfogatás s fogságban tartás felett önhatalmilag a 
törvényszék nélkül intézkedik, hogy a vizsgálatot 
saját közegei által vezetteti, s végre, hogy rabjait 
földalatti börtönökben tartván, sétálni csak álarcz 
alatt ereszti, s hogy minden érintkezéstől elzárja, 8 
rabkoszton tartva őket, naponkint csak egyszei’ ad 
nekik enni, mely bánásmódot még az absolutis- 
tikus korszak alatt divónál is inhumanusabbnak 
mond.

Lássuk egyenkint e vádakat.
Hogy a kir. biztos hatalomvágya, nem ismer

ve határt, oly kisebb bűntényekre is kiterjeszke
dik, mely megbízatása körén túl van, mint lopás 
és sikkasztás, ez csak annyib in való, ha oly embe
rek követik el, kik már nagyobb beszámítása bűn
tényeket is elkövetvén, ezt is bevallották, de egye
bekben csak annyiban, mennyiben van több oly 
bűntény, mint bankóhamisitás és postai sikkasztás 
s lopás, melyet a kir. biztos csak utólagosan az il
lető minisztérium megkeresésére vont vizsgálataié. 
Volt számtalan eset, hogy lopások-, csalás- és sik
kasztásért is folyamodtak egyesek a kir. biztoshoz, 
de ezt ő legnagyobb részben az illető hatósághoz 
utasította.

Hogy úgy az elfogadást, mint a vizsgálatot a 
kir. biztos saját hatáskörében, saját közegei által 
teljesiti, az jogában áll, ment ezzel elenkező uta
sítása neki soha sem volt, sőt azáltal, hogy a trv- 
szék csak hónapokkal később s akkor is csak az- 
átadott ügyek megbirálására, nem pedig megvizs
gálására küldettek ki, s hogy az országgyűlés a 
kir. biztosi vizsgáló bíróság személyzetének költ
ségét megszavazta, úgy a kormány, mint az or- 
szágyülés által is helyben hagyatott. A kir. biz
tos kideríti a bűntényt s nagyrészben készen adja 
azt át a csekély, s csakis vádlói s itélöi személy
zettel ellátott törvényszéknek, mely aztán jogérvé
nyesen határoz úgy az ügy, mint a személy felett.

Hogy az a praxis, melyet a „P. Lloyd“ em
leget, Szegeden nincs használatban, igaz, de hát 
hol van az ? Mutasson hazai törvénykezésünkben 
egyetlen egy tvszéket, mely hasonlólag járna el, 
mindenütt az elfogatás rendelet nélkül történik, s 
az elfogott egyén sokszor csak hónapok múlva ke 
rül a tvszék elé. Ez kétségkívül viszás állapot, de 
oly viszásság, mely általános, s ha ezer meg ezer 
szegény embert ér, miért történnék ez alól kivétel 
midőn gazdagról van szó ? Ha valaki e viszásságot 
általában meg akarja szüntetni, igaza van; — de 
kivétel s privilégiumnak nem lehet helye.

A „P. Lloyd“ említett rendszere egy rende
zett fenyitő törvénykezés kifolyása, nem olyan 
százféle gyakorlatból egyes hatóságok szerint ön
kényesen összeállitott, mint a mienk!

S tudatja-e a „P. Lloyd“ czikkirója, hogy 
oly eljárás, mint az ott említett, nálunk csak a 
vizsgálati fogságot hosszabbítaná.

Hogy sok rab sokáig tartatik vizsgálati fog
ságban, az megtörténhetett, de ez oly végtelen bo
nyolódott s oly sok ügy mellett, mint az itteniek, 
épen nem csodálható, kivált miután tudjuk, hogy 
más egyedül álló vizsgálatokat sem lehet gyor
san befejezni. Hogy külföldről hozzak példát, 
a polgári szabadság egyik elismert hazája, Angol
országban, Boulton s társait még a múlt évi ápril- 
ban fogták el, s még csak most foly ügyüknek tár
gyalása. Pedig mint cause celebré-re ott bizonyo
san sok figyelmet fordítottak, s nem is oly bonyo
lódott az ügy, hogy kifejtése valami rendkívüli 
nehéz munkába kerülne. S e mellett azon rabok 
közt alig van, ki még sokkal több időt nem fog 
börtönben tölteni.



Hogy csak egy példát hozzak fel, Kecskemét 
városa és vidékéről mintegy 200 ember van Sze
geden, de kérdezősködjék utána a „P. Ll.“, hogy 
van-e ezek közt egy ártatlan is ?

A kir. biztos eresztett ki egyéneket, de csak 
kezességre, s olyanokat, kik később el fognak Ítél
tetni. E jogot minden szolgabiró gyakorolja s a „P. 
Lloyd“ ezt épen a királyi biztostól akarja elvi
tatni ?

Ami a bánásmód feletti vádjait illeti, az nem 
igaz, hogy a rabok föld alatti börtönben tartatná
nak, ilyen a szegedi várban egyetlen egy sincs. Ha
nem vannak földszintre épített s földdel fedett ka- 
samaták, melyekben 48 előtt politikai foglyok tar
tattak, azután pedig részben városi foglyok bör
töne volt, részben katonák által lakattak s lakat
nak jelenleg is, s e helyiségek is a m. kir. mérnöki 
hivatal kiküldöttje, utasítása s terve szerint alakít
tattak át.

Hogy a rabok álarcz alatt járnak, igaz, mert 
különben a vizsgálat kijátszása nélkül egy udvar
ban 4—5 börtönből nem sétálhatnának sigy a szá
zon felül biró börtönök lakója ritkán élvezhetne 
szabad levegőt. Igaz az is, hogy a koszt csak 24 
órában jár kis kívülről nem lehet élelmezni senkit. 
Ámde nem fog senki megbotránkozni, ki valaha 
bűnvádi ügyekkel foglalkozott, s tudja, hogy mily 
nehéz ilyes alkalommal kivált nagyszámú rabok
nál az összejátszást ellenőrizni, s olyan koszt, mint 
Szegeden a raboknak van, sem megyei, sem állam
fogházban nem adatik sehol; mert Szegeden a 
bérlő nem számíthat arra, hogy szemet hunynak bi
zonyos esetekben, — minek aztán a rab adja meg az 
árát.

Különben benn a profosznál külön koszt is 
kapható, s ezenkívül a raboknak több ízben külön 
hus-étel, sör, bor is adatik.

Hogy az érintkezés csak engedélylyel s akkor 
is ritkán történhetik, az is világos, mert akkor 
akár egyebet sem kellene tenni, mint rabokat mu
togatni, erre pedig oly számos s biztos személy
zet nincs. Ilyen dolgot pedig a szolgára bízni nem 
lehet.

Hisz csak épen a napokban történt, hogy egy 
vizsgálati rabnőnek (a „P. Lloyd“ tudja, kinek) az 
igazságügyi minisztérium megengedte, hogy üzle
ti dolgokról férjével beszélhessen, ő azonban nem 
jött, hanem küldött maga helyett 3, mond három 
egyént, kik a főügyész jelenlétében sem átallották 
üzleti ügyek helyett azzal biztatni a rabot, hogy ne 
féljen, nemsokára szabad lesz. Lehet aztán ily egyé
neknek még kihivó s követelő modorban tett más 
kívánságait is teljesíteni ?

íme ezen vádak azok, melyeket a kir. biztos 
ellen a „P. Ll.“ felhoz s mely bánásmódot a leg- 
absolutistikusabb rendszer alattinál is hátrább 
helyez. Lehet, hogy szigorúbb mint az, de nem 
inhumanus, s hogy jobban megfelel a czélnak, 
bizonyltja az eredmény. Addig nem is lesz Ma
gyarországban rendes közbiztonsági állapot, mig 
a vizsgálati rabok a külérintkezéstől meg nem 
óvatnak.

S most nem folytatjuk tovább a vitát, hagy
tunk máskorra is, hisz azon urak, kik a „P. Lloyd“ - 
bán felkeverték az epét, ma már örömujjongva 
ülnek a szegedi vár előtt, azzal fenyegetvén ben
nünket, hogy a mostani czikk, még csak kezdet, 
lesz még több is.

ök hatalmas urak, tehetik, de mi állunk elé
be, mert az igazságnak meg van az a jó tulajdona, 
hogy nem fél senkitől. Q

Vallás-kérdés a honvéd-zászlók fel szén 
telesénél.

A kassai honvédkerületi parancsnokság által 
kérdés intéztetvén aziránt: vájjon a zászlószente- 
ési szertai tások minden esetben a róm. katholikus 

egyház rítusa szerint történjem k-e ? erre nézve a 
honvéd minisztérium következő körrendeletét bo
csátott ki: „Miután az 1848. XX-ik s az 1868. 
Lili, törvényczikk által a róm. kath. vallás ha
zánkban uralkodó lenni megszűnt, s a törvényesen 
bevett vallásfelekezetek egyenjoguaknak tekintet
nek, de vonatkozva különösen az utóbb idézett 
törv.-czikk 19. és 21-ik §-saira, — az, hogy a 
honvédségi zászlószentelések csak 
is róm. kath. egyházi szertartások, 
szerintiennének foganatositandók 
egyátalában el n«m fogadható. — 
Ellenkezőleg mi sem áll útjában annak, sőt a val
lási egyenjogúság elvéből kiindulva, semmiképen 
meg nem gátolandó, hogy oly zászlóaljak területén, 
amelyek tulnyomólag protestáns vagy görög-keleti 
vallást követőkből állanak: a zászlószentelés ezen 
utóbb nevezett vallásfelekezetek egyházi szertar
tásai szerint menjen végbe. Vegyes vallásu terüle
teken pedig azon, — az ildomosságs kölcsönös val
lási türelem elvei által ajánlt eljárás követendő, 
hogy a zászlót ugyanegy ünnepélyen mindkét,vagy 
három felekezetbeli lelkész megáldja a maga módja 
szerint, — az egyházban végbevieadő szertartást 
a legnépesebb felekezet lelkészének tartván fenn, 
mig a másik felekezet lelkésze a szabadtéren tart
hat beszédet, s áldhatja meg a zászlót. Ily esetek
ben a kerületi, illetőleg a zászlóalj parancsnok urak 
tapintatától megváratik, mikép a szertartás legjobb 
egyetértéssel véghezviendő módozatai iránt, az il
lető egyházi és világi hatóságokkal előre tisztába 
jöjjenek, hogy az ünnepély ahoz képest, a vallási 
egyenjogúság és lelkiismereti szabadság nagy el
veihez híven, senkit sem sértve, mindenkinek egy
házi szertartásait tiszteletben tartva, egy kölcsönös 
szeretetben élő nemzet felvilágosult fiaihoz méltóan 
menjen végbe.

A szerb congressus.
Karloviczon, máj. 19.

Tegnap a szerb congressusi ülés a patriarchá
tus administratora által megnyittatott. A püspö
kök közül még egy sem jelent meg s a követek
nek is még fele hiányzik, de legközelebbi meg
érkezésüket bejelentették, mivel hogy a meghí
vást későn kapták. A terem közönséggel megtelt 
és a küldöttség által meghívott elnököt zajos él
jennel fogadta. Megnyitó beszédében az adminis- 
trator, mint elnök, a követeket üdvözölte és bokros 
teendőik fontosságára emlékeztetvén, lehetőleg 
gyors tárgyalásra felkérte, egyúttal elősorolta ama 
tárgyakat, melyeket a congressusi bizottmány tár
gyalásra ja vaslatképen előkészített. Ezek a követ
kező munkálatok : az iskolai törvényjavaslat, a 
románokkal való kiegyezés, az egyházi, nemzeti ala
pok és javak kezelése, a községek rendezéséről fenn
álló szabály revisiója, a püspökök javadalmazása, 
az újvidéki püspöki lak építése, a pesti Tököly- 
íntézet átalakítása; továbbá nemzeti könyvtár, 
nemzeti muzeum és levéltár felállítása. Legna
gyobb tetszést aratott ama szavaival, melyekkel 
óvatosságra inté a congressust azon ókból, mivel 
olyanok is figyelemmel kisérik munkálkodását, 
kik a világ ítélőszéke előtt a congressusi műkö

dést kicsinyelni és becsteleniteni törekednek. Eme 
szavait perczig tartó viharos helyeslés követte.

Bejelentette továbbá a m. kir. cultusminisz- 
ter átiratát, mely által értesittetett, hogy ő felsége 
a congressusi üléseknek újbóli felvételét legke
gyelmesebben jóváhagyó tudomásul venni mél- 
tóztatott.

Tudósította továbbá, hogy 2 világi és 1 egy
házi congressusi követ időközben meghalt és két 
követ megbízását letette. Az elhunytak iránti saj
nálatát a congressus felállással fejezte ki, a két 
utóbbi leköszönt követ helyére az uj választásokat 
elrendelte.

Az ülést a patriarchatus administratoránál 
nagy diszebéd követte, melyre valamennyi követ 
megjelent, s melyen az első felköszöntés Ö cs. és 
apóst, kir. Felségére történt, melyet aztán más fel
köszöntések is követtek. Ma és holnap zárt érte
kezletek tartatnak az iskolai törvényjavaslat tár
gyában. A legközelebbi nyilvános ülés hétfőre tű
zetett ki.

Francziaorsz.tgi ügyek.
Arad, május 23-án.

A versaillesi táviratok jelentik, miszerint a 
kormány csapatai 21-dikén délután két kapun át 
bevonultak Párisba. Közelebbi részletek még hiá
nyoznak, — s még most nem lehet megmondani, 
hogy a communenek, mely a torlasz-harczban ke- 
resend valószínűleg végmenedéket, mikor tűn le 
egészen csillaga. A hadászati események részleteit 
illetőleg az alább adott táviratokra utaljuk olvasó
inkat.

Azon nehézségekkel szemben, melyeket a vér- 
saillesi nemzetgyűlés monarchikus jobb oldala gör
dít Thiers elé, a mérsékelt köztársaságiak pártja 
(a Feray-clubb) azon határozatot hozta, miszerint 
a nemzetgyűlésen indítvány tétessék Thiersnek 2 
évre a köztársaság elnökévé leendő megválaszta
tását illetőleg. Az „Ind. Belge“ egyik Versailles! 
tudósítója szerint a köztársasági baloldal szintén 
elhatárzá ez indítványt támogatni. A képviselők 
még egy más clubbja is ugyanebben állapodott 
volna meg. A nevezett tudósitó úgy hiszi, miszerint 
az indítványozók 278 szavazat felett rendelkezhet
nek, mig ellenük csakis 203 képviselő fogna talán 
szavazni: tehát alapos reményük van, indítványu
kat keresztülvihetni. Ez egész ügy azonban jelen
leg egyidőre elnapoltatok. A Feray-clubb tagjai 
ugyanis 17-én Thiersnél látogatást tevén avégből, 
hogy szándékukról őt értesítsék: a végrehajtó ha
talom feje ennex foganatosítása ellen nyilatkozott. 
Bebizonyítani igyekezett előttük, hogy az időpont 
roszul van választva; az ő tekintélye ugyanis, mely
re pedig a jelenlegi viszonyok közt szerfelett szük
sége van, nagyon meggyengittetnéü azáltal, ha a 
nemzetgyűlésen egy igen jelentékeny kisebbséget 
maga ellen félingerelne. Ez esetben ugyanis nagyon 
bajos volna neki a felkelés legyőzése végett szük
séges intézkedéseket megtenni, miután a táborno
kok vonakodnának parancsait teljesitni. Káré te
hát a küldöttséget az indítvány elnapolására, és 
azt csakis azon esetben tenni meg, ha a nemzet
gyűlés monarchikus pártjai megkezdik üzelmeiket, 
és oly indítványokkal lépandnek fal, molyok a köz
társaság érdekeit veszélyeztethetik. A küldöttség 
engedett e kérelemnek.

Párisból írják: Mayer ezredes, ki a nemzetőr
ség szervezésével volt megbízva, közzétette azon

áblázatot, melyből a commune sergének effeetiv 
állománya kivehető. Az igen pontos jelentés, mely 
a hivatalos lapban jelent meg, részben s sok tekin
tetben figyelemre méltó. Az egyetemes nemzetőr
ség körülbelől két egyenlő részre vau osztva : sor
katonaságra és sedentär nemzetőrségre. Az egyik 
96,325, a második 94,100 harczképes férfiből áll. 
Van összesen 20 sor és 20 sedentär ezred, négy 
ezred szervezése most terveztetik: tovább vannak 
önkéntes csapatok, tüzérség és lovasság. A tüzér
ség 5445 emberre rúg, mely számban a tisztek, 
miután tisztek egyátalán nincsenek, be nem fog
laltattak. A lovasság is vajmi szomorú: összesen 
779 emberből áll, kiknek mindössze csak 449 lo
vuk van. A tüzérségnek épen nincsenek lovai, s ha 
az ágyukat valahová el kell szállítani, a lovasság 
paripáit fogják be. A 20. sorezredben öt olyan 
van, mely csak négy zászlóaljjal bir. Ezen ezre- 
dek 2., 7., 8., 16. és 17. városzrészből valók. 
Ugyanez áll a nemzetőr-ezredekről is. Két sorez- 
redből egyenkint tizenegy zászlóalj hiányzik. Osz- 
szesen hiányzik 36 zászlóalj s tiz városrészben 
együttvéve csak 35 sor- és nemzetőrzászloalj veit 
található.

A tisztek száma mindkét kategóriában egyen
kint 3500-ra megy. Maga a 18. városrész 1000 
tisztet szolgáltatott a tiszti karba. A 18. városrész 
a forradalom fészke, Montmartre s ez képviseli 
a communne katonai intelligentiáját. Ugyanez az 
arány áll az altiszteknél, 11,000 altiszt közül 3000 
Montmartrera jut. De a közlegénységnél is ilyen 
az arány, 90,000 sorkatona közül 20,325 mont- 
martreista. Ezen városrész után közvetlenül a 11, 
városrész — Temple — következik. A commune 
itt 13,000 védőt talált. E két városrész képezi te
hát a jog és a szabadság oszlopát! ők szolgáltat
ják a commune harezosainak csaknem felét. A 16. 
kerületből mindenik categoriában átlag csak 
600 ember szolgál. Legtöbb sedentär nemzetőrt a 11, 
kerület szolgáltatott. A 18. kerület összes nemzet
őrei a sorkatonaságba soroztattak. A jelentésben a 
sebesültek 2000-rel, a betegek 1000 rel vannak 
felvéve. Ezen számok jó anyagot szolgáltatnak a 
párisi forradalom helyes megítélésére. A lázadás 
egyedül két városrészben gyökerezik s csak innen 
támogattatik. Ezen két városrész lakóit mindenki 
ismeri. Munkások, napszámosok, tolvajok és csa
vargók, kik a városrészek szűk és sötét utczáiban 
és korcsmáiban tartózkodnak, hogy ott aljas szen
vedélyeik karjaiba vessék magukat, ezek képe
zik az ottani lakosságot.

V e r s a il 1 e s, máj. 21. este. Megvalósul, 
hogy Rochefort Meauxban egy bizonyos Mourel-el 
együtt elfogatott. Ezek haladéktalanul Versailles- 
ba vitetnek. Thiersnek egy ma d. u. kiadott kör
jegyzéke mondja: Néhány praefektnek, kik a kor
mánytól Páris iránt tudakozódtak, következő vá
lasz adatott: akik nyughatatlankodnak nem he
lyesen teszik, mert csapataink dolgoznak a köze
ledési müveken. E pillanatban, midőn írok, rése
ket lövünk. Soha sem voltunk a czélhoz közelebb. 
A commune tagjai a maguk megmentésén fára
doznak. Rochefort Meauxban elfogatott.

Páris, máj. 20. este. Délután heves csata 
volt nyugat ós dél-nyugat felé. Az nagyon öldöklő 
volt a felkelőkre nézve, kiknek sok a sebesült
jük. A commune megelégedettnek nyilatkoztaié 
magát a mai eredményekkel. — A montmartrei 
üteg leszerelte a genevilliersi üteget. — A vaugi- 
rardi és montrougei lakosság elmenekül. Dom-

TÁRCZA.
A magyar színészi congressus, s annak 

hordereje
i.

Nemzetiségi s mivelődési szempontok egyiránt 
az elsőrangú kérdések sorába emelik nálunk a 
magyar színészet ügyét, ma inkább mint valaha, 
midőn a germanisatió társadalmi életünkben száz 
meg száz nyílt és titkos utakon igyekszik nemzeti 
nyelvünk s jellemünkhöz férni. Azért örömmel kö
zöljük az itt következő s szakavatott ügyszeretet
tel irt czikksorozatot a „Bp. Közlöny“-bői, mely 
átalában a nemzeti színészetet illető ügyeknek min
dig kiváló tért enged jelesebb aesthetikusaink s 
dramaturgjainknak.

Az ember nem csak kenyérrel él, nem csak 
anyagi jólétet, hanem szellemi táplálékot is kíván. 
Ez különbözteti meg az állatoktól. S valamint csak 
akkor lehet igazán épnek s egészségesnek monda
ni, ha tehetségei összhangban vannak: úgy igazán 
boldog sem lehet, ha ez öszhangzatnak megfelelő- 
leg tehetségeit nem fejlesztheti, s nem elégítheti 
ki. Ugyanez mondható a nemzetekről is. Hol csu 
pán az anyagi jólétre törekszenek, csak a hasznot 
lesik, s a tudományokat, költészetet és művészete
ket mellőzik, elhanyagolják ; vagy megfordítva, 
hol tétlenség és szorgalom hiányában a szegény
ség és nyomoruség kap fel: ott a nemzetnek nap
jai meg vannak számlálva; kórságban sinlik, s oly 
válság kitörése várható, melytől a lét vagy nem
lét függ; — szerencsés, ha a kóranyagtól megtisz
tulva fellábadozik s ismét fris erőben emelheti fel 
fejét!

Tagadhatlan, hogy korunk, s vele a mi nem
zetünk is most fökép az anyagi jólétre törekszik, 
s a haladást leginkább ehez méri. Akik azt hitték 
és hiszik, hogy ezzel a szellemi is fokozódni fog, e 
buzgósáLgal meg lehetnének elégedve, ha a ta
pasztalat meg nem győzné, hogy a gyors vasu
tak mellett a szellem utai kezdenek elkátyusod- 
ní. Ezeken gyors haladásról szó sincs; a szekerek, 
ha nem a politikát vagy divatot viszik, fennakad
nak, vagyis inkább lesüppednek, s a pegazusok 
csak úgy czammognak; — s művészeink ? — 
akik tehetik, külföldre mennek jobb vásárra; akik 
pedig hon maradni kényszerülnek, milyenek pél
dául a színészek, kevés és nagyon is szükkörü ki
vétellel tengődnek. Hogy a tudós, ha egyszers
mind nem tanár, vagy más valami, tudományos 
müvei után megélt volna, arra nálunk még kevésbé 
van példa, mint másutt. Pedig hogy a mi nemze
tiségünknek, — nemzetünk legvalódibb fenntartó

alapjának, — a szellemi vakolatra nagyon is nagy 
szüksége van, azt tán mutogatnunk sem kell. A 
közelmúltban eléggé meggyőződhettünk erről ; 
csakhogy mi a mily hamar nekibusuljuk magun
kat és szakáit eresztünk, épen oly hamar kiborot
válkozunk, s örvendezünk még az oly szép időnek 
is, milyenről azt szoktuk mondani: az ördög veri 
feleségét; silyenkor csakhamar feledjük a ténye
zőket, melyekhez roszabb napjainkban életmen- 
tőkül kapkodtunk.

Egyik ilyen tényező a színészet. Imitt-amott 
tettek, tesznek is érte valamit; de ha mint 
egészet tekintjük, sehogy sincs okunk örven
dezni.

Hogy baj van, azt eléggé igazolta a congres
sus. Színigazgatók, színtársulatok küldöttei, mind 
a rendezést sürgették. Egymás iránti kíméletből 
nem tárták ugyan fel a sebeket úgy, mint azt a 
gyógyszerek megválasztása kívánta volna; de a 
vevény, melyet hamarjában összeírtak, az avatott
nak elég tanúbizonysága a betegségről s annak 
okairól. De nemcsak a rendezetlenségben van a 
baj oka; a részvét s pártolás sem igen tolja előbbre 
Thespis kólyáját. A közönségek azt mondják: 
„Hogyan pártoljuk, mikor oly rósz a társaság!“ A 
színtársulatok pedig azt: Hogyan legyünk job
bak és teljesebbek, mikor így sem tudunk meg
élni ?!“

De mielőtt a congressusról s annak horderejé- 
ről szólanánk, tán helyén lesz részben idéznünk 
azokat, miket ez ügyről e rovatban pár évvel ez
előtt elmondtunk; az állapotok azóta keveset vál
toztak.

1869. julis 4-én ezt mondtuk:
A szerbek erősen pártolják színészeiket; (Er

ről volt a szó), az ily kirándulások alkalmával a 
tagokat többnyire mindennel ellátják, és szeren
csésnek érzi magat, ki színészt kaphat házához. A 
mi vidéki színészeink e szerencsének nem igen ör
vendhetnek; sőt némely város szerencsésnek érzi 
magát, ha némely társaságon minél előbb túl ad
hat. Nem csupán a részvétlenség ennek az oka, ha
nem a vidéki színészet rendezetlensége is. Erről 
többször szólottunk; s felfedeztük legtátongóbbse
beit, — de az orvoslat még mindeddig elmaradt. 
Sok az igazgató, kinél nincs sem erkölcsi, sem 
anyagi biztosíték; s így nem csoda, hogy amilyen 
a fő, olyan a testületé is. Mi tiszteljük a művészet
ben is az iparszabadságot; de itt nem néhány kon
tár szabóról, vagy vargáról van szó, kik az embert 
két röf posztóval is kiszabják nadrágjából, — vagy 
oly csizmát huzatnak fel velünk, melyben minden 
tyúkszemünk egy keserves jajkiáltás: itt maga
sabb érdekek forognak fenn. Nenn is említve a mű
vészet, irodalom, közerkölcsiség és civilisatió érde
keit, maguk a szinésztársulatok és közönségek ér-

deke is megkívánná, hogy az ily igazgatók bizo
nyos erkölcsi, szellemi és anyagi biztosítékot mu
tassanak ki, s csak az ilyenek kapjanak concessát.

A közelebbi korszakokban értettük a bőke
zűséget a concessákat illetőleg: mert a czél nem 
a magyar színészet emelése, hanem sülyesztése 
volt. Kaptak concessát oly kétes nők is, kik csak 
a bérletpénzeket szedték fel, s odábbálltak, és az 
soha eszük ágában sem volt, hogy társaságot is 
szervezzenek. Tehát a rendezést először is az igaz
gatókon kellene kezdeni. Azután az oly szomszéd 
városoknak, melyek színészetet egész éven át nem 
képesek tartani, egyesülniük kellene, hogy egy- 
egy társaságot felváltva tartsanak. így az ország 
mintegy magától szinészkerületekre oszlanék; a 
városok meg volnának kiméivé azon csapásoktól, 
melyekkel most egy-egy kóbor gyülevész csapat 
látogatja meg ; s a jobb társaságok azon gya
kori nagy és költséges utazásoktól, melyeknek 
most ki vannak téve. Most néha egy hónapig sem 
keresik meg azt, mibe az utazás került. De még 
ennél is nagyobb baj a nagy napiköltség. A társa
ságok többnyire nem is maguknak, hanem ennek 
lerovására keresnek. Ebből az oroszlánrész az 
igazgatót illeti, ki egy pár száz forintot — néha 
annyit sem — érő holmijáért naponkint 3 —4 -5 
forintot vesz. Egy pár nagyobo várost kivéve, 
milyen Debreczen, Kolozsvár, Kassa s tán Arad (?) 
másutt nem is segítik a társaságokat semmivel. 
Ingyen színházról szó sincs; sőt még ott, hol az 
egész országban gyűjtött pénzből épült a szín
ház, a legmagasabb dijt követelik. Néhány 
úri ember körme közé kaparitja az ügyet, s szá
mol az úristennek és magának. A hol egyesek 
nem saját zsebükből, hane n közadakozásból épit- 
nek színházat, a hatóságnak kellene szigorú szám
adást követelni, s az ellenorkölést vinni. Míg ez 
nincs, szinte azt kell kívánnunk, hogy ne épülje
nek színházak; mert ott többnyire roszabb dolga 
van a színészetnek, mint a termekben volt. Elő
ször is két-három annyi dijt kell fizetni a színház
ért, mint fizettek a teremért; másodszor meg a 
világítás joga is bizonyos pártfogoltaknak kezében 
van, kik aztán kettős-hármas árat követeinek. E 
kívül még sokféle czime van a követeléseknek. 
Másutt még a kisebb városok is subventionálják 
színházaikat, nem hogy holmi követelésekkel álla
nának elő; pedig csak valljuk meg, a civsatióraili 
nálunk többnyire nagyobb szükség volna. (Fájda
lom, hogy ezt oly kevesen akarják megérteni, s 
oly kevesen követik a derék és lelkes Debreczen 
példáját, s maradnak úgynevezett parasztvárosok, 
holott polgári városok lehetnének!)

Ezelőtt egy évvel, 1868. augusztusban is ha
sonló értelemben nyilatkoztunk. Arra nézve, hogy 
mit kellene a városoknak tenniük, ezt mondtuk:

Először is oly színházat épitniök, melyet 
adósságcsinálás nélkül építeni bírnak, hogy 
a színtársulatoknak ingyen szinházat 
adhassanak, s ne a színészeten vegyék meg 
az adósság kamatait, vagy még annál is többet. 
(Van rá példa!) Ha többet tenni nem képesek, 
emeljenek négy falat, tegyenek rá tetőt, s épitse- 
nek benne oly színpadot, melyet most a vándor 
színészek szoktak építeni a termekben. Azután 
gyűjtsenek annyi subventiót, hogy a napi költsé
get fedezzék; mert, mint kimutattuk, a vidéki 
színészet megölője a napi költség. Azután két-há
rom szomszéd-város beszéljen össze, hogy egy ál
landó színtársulatot tart. Ennek igazgatójától az
tán meg lehet kívánni az anyagi és erkölcsi bizto
sítékot, hogy az igazgatóságot vezetni képes, s hogy 
tagjait pontosan fizeti. A magas kormányt is meg 
lehetne kérni,hogy a concessákadásában legyen még 
szükebbmarku, nem mint az előbbiek voltak. 
Mert most boldog, boldogtalan, szinigazgató lesz, 
s oly társaságot gyűjt, milyen a Szent Iván-éji 
álomban szerepel; a városokra valódi egyiptomi 
csapásként támad; s a városok nem annak örül
nek, (mint hajdan) hogy színészek jönnek, hanem 
annak, hogy — hála Isten, már mennek, vagy 
szöknek. S miért mindez ? hogy az igazgató, ki, 
mint szinész, megélni nem tudott, mint igazgató 
azon 3—5 frt napidijból éldegéljen, melyet sub 
titulo : diszitméuy-, ruha- és könyvtár, a napi költ
ségbe első helyre ir be, holott összes készlete sem 
ér többet 200 írtnál, s néha nincs is.

Azt tehát nem mondhatni, hogy a bajt, s an
nak ok it már régebben is nem fejtegettük volna. 
Tették azt mások is; az újabb időben különösen a 
„Szinlap“ főmunkatársa fáradozásainak és buzgal
mának köszönhető, hogy végre a nagyhéten, a 
bajt megorvoslandó, a színi congressus összejött. 
Meggyőződtünk arról, hogy addig is, míg a tör
vényhozás vagy a magas kormány ez ügyben va
lamit tenne vagy tehetne, magának a vidéki szí
nészetnek kell és lehet magán segitnie. Oly szabá
lyokat vagy törvényeket hozni nem áll hatal
munkban, melyek a színigazgatókat, színészeket, 
szinháztulajdonosokat, s azokat, kiktő az előadásra 
nézve az engedély függ, föltétlenül kötelezzék ; s 
így más utat kelle választanunk, melyen ugyan
azon czélt elérhetni reméljük. Erkölcsi kénysze
rekről és kötelezettségekről kelle gondoskodnunk: 
a jobbakat, becsületessebeket, s jóra törekvőket 
egy nagy kebelzetbe kelle gyűjtenünk, hogy ezál
tal a nem olyanokat vagy javulni vagy pusztulni 
kényszeritsük. De erről jövő szemlénkben fogunk 
szólani : főkép azért, hogy a szinháztulajdonosokat 
s a hatóságokat is meggyőzzük arról, hogy a ke- 
belzet ügyét magokévá kell tenniök.



browski és Wroblewski jelentései megerősítik a 
tegnapi hadműveletek eredményei! s azt állitják, 
hogy a versaillesi közeledési müveket szétrombol
ják. A zersaillesiak tegnap és ma meggátolták az 
élelmiszereknek Párisba vitelét.

Páris, máj. 21. A versaillesiak 3 nehéz 
réstörő üteget állítottak fel, melyekkel Auteuillt 
lövik, és ois de Boulogneban mindennel készen 
vannak a támadásra. Egész éjjel heves ágyúzás 
volt. A foederáltak azt állitják, hogy minden tá
madást visszavertek. Pyata „Vengeur“-ben a gyó
nás eltörlését, és az agglegények megadóztatását 
kívánja.

V e r s a i 1 1 e s, máj. 21. éjjel. Párisi tu- 
dósitások jelentik hogy egészben csak két had
osztály vonult be Párisba, melyek az öv-pálya via
duktját átlepték és csak gyenge ellenállásra talál
tak. Párisban rémület uralkodik. Azt állitják, 
hogy Pyat, Grousset és más főnökök eltűntek. — 
Thiersnek egy körjegyzéke megerősíti a Porté 
St.-Cloud összeomlását; ezen át ment be Douai 
tábornok csapataival Párisba. L’Admirault és 
Clinchamp csapatai követik őket.

B r ü s s e 1, máj. 20. Az „Ind. belge“ jelenti 
Frankfurtból a mai napról: Bismarck ma reggel 
8 és órakor ideérkezett; Favre Gyula ésPouyer- 
Quertier déltájban érkeztek ide. Madai rendőrfő
nök fogadta őket a vasútnál. Bismarck a jelenvolt 
tömeg által élénken, Favre Gyula tiszteletteljesen 
fogadtatott. A békeszerződés aláíratása alkalmá
ból a köz- és magán-épületek zászlókkal vannak 
díszítve.

A „Journal Officiell“ egy kelet nélküli kato
nai sürgönyt közöl, melyben az mondatik, hogy 
Choisy le Roi felé egy eredményes kémszemle esz
közöltetett. A foederáltak a bagneauxi egyház ud
varából elűzték a versaillesiakat. A Montrouge erőd 
folyvást visszaver minden támadást. Neuillyben 
minden jól áll. A foederáltak elverték Petit Van- 
vesből az ellenséget és Clamart irányában előnyö
ket vívtak ki.

Berlin, máj. 22. A Frankfurtban szom
baton volt értekezlet 4 óra hosszat tartott. Külö
nös kedvezményül Németország visszaadja Fran- 
cziaországnak a zsákmányul elvett vasúti anyag
szereket: 300 gőz mozdonyt, 6000 waggont. A ta
nácskozás további tárgyát egy uj kereskedelmi 
szerződés képezé. Holnap ismét értekezlet.

Páris, máj. 21. délben. Malakoff, Petit 
Vanves és Grand Montrouge a foederáltak által 
odahagyatott. A versaillesi csapatok bevonulása 
minden pillanatban váratik. Itt mindenki nagyon 
fel van izgatva, minthogy sokan ölettek meg a 
bombák által.

Versailles, május 21. este. A kormány 
csapatai ma délután két ponton, és pedig a Porté 
St. Cloudon és Porté Montrougen át bevonultak 
Párisba. A sánczmüvek odahagyattak a felkelők 
által.

London, máj. 20. A helyi lapok sokat 
foglalkoznak Napóleonnak el- vagy élném utazásá
val. Most már annyi constatálva van, hogy az 
ex-császár titokban csakugyan elutazott s néhány 
nap múlva szintely titokban érkezett vissza, azon
ban afelől, hogy merre járt és hol tartózkodott ama 
idő alatt, a legnagyobb fürkészkedés után sem 
sikerült senkinek kipuhatolni.

Versailles, máj. 21. Ide érkezett párisi 
lapok azt állitják, hogy R őssel volt hadügyi 
főnöknek csak a versaillesi kormány segélyével si- 
kerülende Parisból megszökni, és hogy Rossel most 
okvetlenül Versaillesben tartózkodik s Thiersnek 
szolgálatába áll, mi onnan gyanítható, hogy a par
lamenti hadcsapatok a Páris védelmezésére vonat
kozó minden tervet ismernek, s miveleteiket asze
rint intézték.

A „Paris Journaléban Protot és Vermorel a 
következő vádakat hozzák fel Rossel volt hadügyi 
delegált ellen : „Párisban két hatalom állott egy
mással szemben, a commune által képviselt törvé
nyes hatalom, és a katonai főparancsnokság. A ve
télkedés e két hatalom között mindjárt kezdetben 
nyilvánult s a főparancsnokok állandó törekvése lett 
a legfőbb hatalmat magukhoz ragadni.

Midőn a fiatal s becsvágyó Rossel ült be a fő
parancsnokságba, csakhamar összeköttetésbe tette 
magát a versaillesiakkal; Cluseret azonban geni- 
rozta működésében, s igy álmákon sikerült őt el
fogatnia, nem mulasztván el aztán képmutatóan 
kürtölni rokonszenvét a nagy férfiú iránt.

Picard egy milliót Ígért neki, ha a sorhad 
Párisba jutását megkönnyíti, Thierspedig alkalma
zást a hadügyminisztériumban, s mérnökkari ezre
desi rangot biztositott számára. — Rossel vissza
utasította ez ajánlatokat; az ő feltételei ezek vol
tak: minden átszolgáltatott erőd
ért egy millió, a Párisba belépés
ért két millió, mérnöki ezredesi rang s 
megvesztegetésekre fél millió. A versaillesi kor
mány ebbe beegyezvén, Rossel máj. 9-én Viardot 
kapitány és Páris Claud káplár által 140,000 fran
kot kapott, mire Moulin-Saqué csakhamar elesett 
sa felkelők tartalék és tüzérség hiányában legalább 
is húsz helyen visszaverettek. Ez alatt Rossel lát
szólagos erélye által igyekezett magát behízelegni 
a nemzetőröknél s felhasználván az átalános za
vart, egymást érő rendeletéivel egyre növelte a 
chaost. A közp. bizottság gyanút táplálván Rossel 
iránt, elmozdítását sürgette, mig a jólétbizottság 
pártjába fogta őt. Rossel ekkor Charlet nevű pap 
által fél millióra kérte Picardtól kiegészíttetni a 
már kapott összeget, mit megnyervén, roppant si
etséggel igyekezett tervét keresztül vinni. Terve 
pedig nem volt más, mint a felkelők virágából 12 
ezret magához venni s azokatLsy és Vanves erő
dök között lemészároltatni, a két erődöt aztán fel- 

। adni s Point-du-Jourt a versaillesiak előtt nyitva 
hagyni,

Rosselnek azonban volt még egy más magán
terve is. Az t. i, hogy az erődöket megtartván, a 
12,000 főnyi legjobb sereg lemészároltatása után 

I a dictatorságot magához ragadni; e tervét Páris- 
I bán számos monarchista támogatta, kik máj. 8-án 
I a tuilleriákban lázadást ütni készültek. A mozga- 
I lomnak innen a 2. és 5. városnegyedben kellett 
I volna elharapózni, hol Rossel dictatorrá kiáltatván, 
| a béke megkötésével bízatott volna meg. A közp.

és a jólét-bizottság azonnal meghiúsította a tervet, 
s Rosselt elfogatta, ki őrével együtt megszökött s 
most nem tudni, hol lappang ?“

Lamarmora az ola»z hadseregről
Mint táviratilag jelentettük, Lamarmora tbk. 

egy röpiratot adott ki. „Négy párbeszéd az olasz 
hadsereg állapota fölött“ czimmel, melyben az 
olasz hadügyér újítási szándékait támadja meg, s 
kimutatja, hogy a porosz hadszervezet az olasz 
viszonyoknak meg nem felel. E röpirat lényege
sebb pontjai a milánói „Pungolo“ szerint követ
kezők :

„Ha hadügyérünknek — mondja a röpirat — 
alkalfiia lett volna alaposan tanulmányozni a kü
lönböző hadseregeket s kiválóan a poroszt, meg 
vagyok győződve, hogy nem igyekezett volna oly 
hévvel lerombolni a mi hadi szervezetünket, mely 
viszonyainknak tökéletesen megfelelt, jelesnek bi
zonyult be kicsinyben, mint nagyban s mely sok 
tekintetekben jobb, mint amelyet a hadügyér kö
zelebb életbelóptetni szándékozik.

„Hadszervezetünk már i866-ban kétségen kí
vül helyesnek bizonyult be, s noha az ujonczozási 
osztályokat illetőleg még nem volt tökéletes, mégis 
lehetővé tette, hogy néhány hét alatt 20 gyalog 
és 1 lovas hadosztály lehetett a Póhoz vinni, mi a 
tüzérséggel és egyéb mellékszemélyzettel együtt 
250,000 főnyi hadsereget szolgáltatott, mig a kü
lönböző ezredekbol öt zászlóalj tartalékot lehetett 
a mozgósított hadsereg háta mögött felállítani s 
mindezt a rendes 140 —150 millióra menő évi 
budgettel, mig Francziaország a jelen évben 350 
millió frankkal sem volt képes hasonló eredményt 
felmutatni. — E szervezetet továbbá időnkint még 
javítani is lehetett volna, s valóban csodálkoznunk 
kell, hogy oly mániával igyekeznek ezt most ha
lomra dönteni, mint mondják azért, mert a tapasz
talás tarthatatlannak bizonyitotta. De ugyan, minő 
tapasztalás lehetett az ?

„A szervezet hibája talán, hogy az 1866-iki 
hadjárat kedvezőtlenül ütött ki? Én nem hiszem. 
S adja az ég, hogy hasonló eset beálltával minden 
ponton annyi kellően felszerelt és harczra kész 
csapatot állíthassunk tel, mint azon évben. — Ha 
vereségünk okát kutatjuk, felismerhetjük, hogy a 
parancsnokságban és vezényletben hiányzó egysé
gen kívül, nem volt meg ama hadjárat kezdetén a 
kellő összetartás sem a hadseregben, mi annak 
lelkesültségét tagadhatlanul nagyban gátolta. És 
mit igyekszik tenni újabb tervével a hadügymi
niszter ? Megsemmisíti csupa újítási viszketegbő- 
azon kevés összetartási szellemet is hadseregünkl 
ben, mely eddig némely tisztek buzgalma követ
keztében még fennállott.“

Legújabb.

Páris, máj. 21. A kompromittált 
egyének nagyrésze ma három léghajón 
menekült, melyek közül a legutólszor fel
eresztett jelentékeny magasságra jutván, 
hirtelen megrepedt és aláhult, s még ed
dig nem tudatik.hogy mi történt az abban 
volt egyénekkel.

Páris, máj. 21. Az izgatottságot, 
melyet a parlamenti csapatok bevonulása 
idézett elé, nem lehet leírni. A rend bará
tai jobban elrejtik magukat mint bármikor, 
attól félvén, hogy a feldühödött csőcselék, 
az utolsó pillanatot, egy átalános mészár
lás és rablásra fogja felhasználni. A meg
szorult nemzetőrök nagyrésze már tegnap 
mindenestől eltűnt, — hihetőleg átszöktek.

Páris, máj. 21. A benyomult par
lamenti-csapatok ellen, a foederáltak egy 
oldaltámadásra tesznek előkészületeket.

Versailles, máj 22 Páris teg 
nap este óta telj sen körül van zárolva : a 
poroszok S .-Deni-ből senkit sem bocsáta 
nak ki; mondjak, hogy Dimbrowski St.- 
Quenban kőiül van fogva.

Versailles, máj. 22. Mintegy 
80,000 ember vonu t Parisba s nyomult 
elő a diadalív, Trocadero, az Ubrich-ave- 
nue és a katonai iskoláig Ma u(abb élénk 
ágyudörgés, kétségén kivü a diadalív kö
rül fekvő torlaszok ellen. A műit éjjel La 
Muctte erősség Pa-syan elfoglaltatott. 
Az ide hozott foglyok közt van Assy is.

Zágráb, máj. 22. Az itteni első vál. 
kerületben Krestic nemzeti jelölt 303 
szavazattal megválasztatutt Suhaj osztály 
tanácsos 127 szavazata ellenében ; Samo- 
ber mezőváros és kerületben szintén nem
zetiek választattak.

Bukarest, máj. 22 A fejedelem 
sajátkezű iratot kapott a szultántól, mely
ben dicséri törekvését a helyzet megszi
lárdítása körül : e fölött nagy az öröm.

B é c s, május 22. A küldgyér bud- 
getje szerint a karlsruhei és darmstadti 
követi állomások megszűntek és Stuttgart
ba csak felhatalmazott küldetik.

B é c s, május 22. Az „Oestrr. Corr.“ 
jelenti, hogy a tárgyalások az osztr. Lloyd- 
dal, melyen a külügyér, a keresk. minisz
ter, valamint a társaság részt vettek, ki
elégítő eredményre vezettek, amennyiben 
a közönség biztosíttatott és a tengeri pos
tai szolgálat a társaságnál hosszabb időre 
meghagyatott, az államsegély iejebszállit- 
taiott, s a társaság még több nevezetes en
gedményeket nyert.

B é c s, május 22. A feliratot válasz-

tott küldöttség által szándékoznak átnyúj
tani. A miniszterkrisisrői szóló hirek hiva
talosan megczáfoltatnak.

Újdonságok.
* Javitnoki figyelmetlenség

ből tegnapi lapunkban a leendő aradvárosi főis
pán neve „Dániel Ferencz“-nek lett közölve, mit 
ezennel D á n i Ferencz névvel kiigazítunk.

* Furcsa informatió. A pesti la
pok egy részét tegnapelőtt egy több tagból álló tár
saság járta össze, írja a „Gyorsposta“ — hogy 
azoknál a kir. biztosság ellen informáljon. Tagjai 
mind oly egyének voltak, kik egy magánügyből 
akarnak közérdeket csinálni. Nevezetesen vezető
jük S. J. pesti ügyvéd, ki mint pestmegyei árva
ügyész a kezelésére bízott pénzből .>000 frtot elsik
kasztván, kihallgatáskor azzal biztatta a vizsgáló- 
bírót, hogy a kárt azon honoráriumból fogja meg
téríteni, melyet bizonyos ügyből kap. Ezért jár 
most oly erősen informálni! — A fennebbi társa
ságból néhány tag a vidékre is lerándult, hogy 
Ráday ellen a vidéki sajtóban propagandát 
szerezzen.

* Mint a „N. fr.“ értesül Peja- 
chevich ésGoroveminiszterek lemondá
sát a Felség elfogadta. A közlekedési minisztérium 
ideiglenes vezetésével Szlávy bizatik meg, miután 
Gorove, Horváth példájára, legközelebb el fogja 
hagyni Pestet. — Ha az uj igazságügyér kinevez- 
tetése még tovább késnék, az igazságügyi minisz- 
terium vezetésével Horváth Döme fog megbi- 
zatni.

* Az Erlanger-féle magyar 
földhitelintézet alakuló közgyűlése Pesten 
szombaton tartatott meg, Szapáry Antal elnöklete 
alatt B. Erlanger kijelenté, hogy a vállalat tőkéje 
fedezve van, 100,000 db. részvény elhelyeztetett, s 
az Erlanger-ház biztosítékul az első pesti takarék
pénztárnál két millió frtot tett le. Erre felolvastat
tak az alapszabályolyok, melyeket kevés módosi- 
tással elfogadtak; minek végeztével megválaszta
tott az igazgató-tanács. Elnök: H o r v á t Boldi
zsár, belföldi ig. tanácsosok: gr. S z a p á r y An
tal, Bittó István, K a u t z Gyula, gr. Zichy- 
Ferraris Victor, b. B á n f f y Albert, P r ó n a y 
József, B a r t a 1 Görgy, Raj n e r Pál. Hét 
hely, melyek egyike Lévay Henrik igazgató szá
mára van fenntartva, egyelőre betöltetlenül hagya
tott. Külföldi ig. tanácsosok lettek: Sons Rafael, 
lord William Hay, b. Emil Erlanger Londonban ; 
Drouin de L’Luys, Kiss Miklós, Pinard Párisban ; 
b. Erlanger Rafael Frankfurtban stb. Schey Fri
gyes Bécsben.

— (Beküldetett.) A helybeli mun
kásegylet szombati, szavalatok-, ének- és 
műkedvelői előadással összekötött tánczestélye, 
szépen sikerült. A megnyitó beszédben Szabó 
Lajos találó szavakkal fejté ki a munkásegylet 
czélját, felhiva a munkásokat az önművelődés czél- 
jának felkarolására és a testvéries egyetértésre. 
Az ezután következett szavalatok, valamint a mű
kedvelői előadás is („Süketneli kell lenni“ 1 felv.) 
sok tetszéssel fogadtattak. Nagy rész ien járul
tak a siker kivívásához a darabban: Márton Mar
osa k. a., Lesska Nándor és Duuka Géjza urak, 
úgy ifjú Nyilas József ur és Drexler János ur 
is. Vigh Károly ur „Munkások imája“ Hart- 
mann Mihály ur „Kedves hangok“ és KomóczyJá- 
nos ur „Itt a tavasz“ czimü szép sikerrel adott 
szavalataik, mindnyáját tapssal jutalmazá a folyvást 
jó kedélyben tartott közönség. Legnagyobb hatást 
Kulcsovics József ur magándallama idé
zett elő, melyet a nagyszámú közönség zajos tet
szésnyilatkozataira ismételnie is kellett. Szépen 
ütött ki a műkedvelői előadás után rendezett, gö
rög-tűz fény nyel megvilágított némaképlet, mely 
az ipar különféle ágaiból tüntetett fel munkás
jelmezben alakokat. Erre azután elkezdődött Lu
kácsi János zenekarának működése mellett, 
és élénken folyt egész reggelig a tánczmulatság. 
E jól sikerült estélyt nem ártana ismételni. —

Több résztvevő.
* Kedvezményezett szállítá

si d i j. A tiszavidéki pálya az ez év folyamában 
tartandó gazdasági kiállításokra rendelt tárgyakat 
mértföldenkiut és mázsánkint 1 krnyi kedvezmé
nyezett szállítási dij mellett fogja szállítani. Ezt 
nagyon jó tudni azon gazdáknak, akik a f. évi 
szeptemberben Nagyváradon tartandó gazdasági 
kiállításokra tárgyakat, vagy állatokat akarnak 
küldeni.

* Maros-Vásárhelyttazöreg és 
vak Chibiorz Pál nagy tetszés közt mutatta be bá
mulatos számmüveleteit, melyeket ott is megbá
mult mindenki. A Maros-Vásárhelytt megjelenő 
„Székely Hírlap“ egy vele folytatott társalgást ír 
le, melyet érdekesnek tartunk bemutatni olvasó
inknak : „Tudakoztuk ugyanis tőle, — mondja a 
nevezett lap, — ha vájjon e hallatlan tökély, mely
lyel a számtudományokban bir, csupán a termé
szet rendkívüli adománya-e nála, vagy hogy bizo
nyos általa feltalált rendszerek képesítik őt azon 
nehéz és legnehezebb számmüveleteknekoly köny- 
nyü és gyors megoldására ? Az egyszerű, s tudo
mányán kívül más irányú magasabb s általáno
sabb műveltséggel épen nem bíró ember, igényte
len szavakban azt feleié nekünk : „hogy igenis, 
sikerült nekie sok évi fejtörés után oly rendszere
ket, s illetőleg a számoknak oly sajátságos és a 
világ előtt ismeretlen tulajdonságait felfedezni, 
mely kulcsok birtokában a legösszetettebb szám- 
műveletek ismert nehézségei megszűnnek, el
enyésznek;“ úgy fejezé ki magát „ha a világ tud
ná, mily könnyű mesterség az én számításom, úgy 
ezen sokkal inkább bámulna, mint műveleteimen!“ 
Észleltük azután az embert minden oldalról, s nem 
találtunk egyetlen lélektani vonást sem, melynek 
alapján állításai komolysága s igazságában kétel
kednünk lehetett volna. De ha ez igy van, — kér
deztük tovább — hogy eshetik az, hogy önnek sok 
utazásai alatt, a fővárosokban nem tétettek nagy
szerű kedvező ajánlatok, melyekért ön hajlandó 
lett volna nagyszerű és az egész világra nézve be- 
láthatlan horderejű tudományát az emberiség

hasznára megörökíteni? Vagy ön talán teljességgel 
sírjába szándékozik vinni ezen kincset? E kérdé
sek látható szomorúságba ejték a szerény embert, 
s megindult hangon beszélte el nekünk, hogy ő 
maga is irtózik a gondolattól istennek e különös 
adományát sírba vinni .... de nekie a földön 
nincs semmi keresetmódja ezen kivül, s ha ő titkát 
elmondja, többé nem lesz kenyere . . . Elmondá 
aztán, bogy ő kész minden pillanatban, és pedig 
egy mérsékelt évidijért, vagy bár egy kisebb tő
kéért is (3000 frtot mondott!!) tudományát oly 
bizonyosan közrebocsátani, hogy azzal minden em
ber rövid időn élhessen.“

* A. fekete-rigó a nótákat igen köny- 
nyen tanulja, azért őt a Loire vidékén csufoló-ma- 
dárnak nevezték el; egy franczia anynyira vitte, 
hogy egy kantonban az összes rigói személyzet a 
Marsaillest énekelte, miután egyet közülök, me
lyet tanulás végett előbb kalitkában fogva tartott, 
szabadon bocsátott.

* Következő ékes magyarság
gal irt jelentés küldetett be Eperjesről a lapok
nak : „Magas nemességnek és t. ez. közönségnek 
megtisztelem magamat tudtára hozni, hogy tava
szi és nyári időre „Magyar Islai“ kénkőfürdőnek 
megnyitása május i4. kezdődik. Hogy ezen für
dőnek hirét emeljem fel, legbuzgóbb igyekezetem 
lesz gyors kiszolgáltatás, úgy nemkülönben jóízű 
ételek és italok kiadása által teljes bizalmamat 
megszerezni Nagyobb kényelmességre oda és visz- 
szafuvarozás végett egy Oranibus is elforgatand. 
és pedig oda reggel 6 órakor és délután 2 órakor, 
vissza pedig reggel 8 órakor és délután 6 órakor. 
Fuvarjegyek 15 krajczárjával egy fuvarozásért 
alázattal alólirott vállalónál főutezán 306. sz. a. 
kaphatók. Sokszámu beszóllásnak eleibe nézvén 
teljes tisztelettel maradok H. J. fürdövállaló.

Az aradtnegyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%,-lxal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek mellett eszközli.

Közgazdászat

Hivatalos jelentés a vetések állásáról.
A földmivelési minisztérium felszólítása foly

tán ez ideig 973 tudósítás érkezett be a vetések 
állásáról; ezek, valamint az államjavakról bekül
dött 50 jelentés, az alább következő kimutatásban 
vannak összeállítva:

1. Az őszi buzavetések:
A. a dunáninneni kerületben: jók 56, köze

pesek 115, rosszak 9, jelentés szerint. B. a dunán
túli kerületben: jók 42. középek 122, rosszak 10, 
jelentés szerint. C. a tiszáninneni kerületben: jók 
36, középek 110, rosszak 31, jelentés szerint. D. 
a tiszántúli kerületben : jók 126, középek 61, 
rosszak 3. jelentés szerint.

Az egész országban: jók 306, kö
zépek 524, rosszak 104, jelentés szerint.

2. az őszi rozsvetések:
A. a dunáninneni kerületben : jók 56, közé

pek 101, rosszak 18, jelentés szerint. B. a dunán
túli kerületben: jók 30, középek 108, roszak 35, 
jelentes szerint. C. a tiszáninneni kerületben: jók 
38, középek 126, roszak 35, jelentés szerint. D. a 
tiszántúli kerületben : jók 59, középek 78, rosszak 
40, jelentés szerint. E. a királyhágóntuli részek
ben Jók 118, középek 55, rosszak 4. jelentés 
szerint.

Az egész országban: jók 301, kö
zépek 467, rosszak 132 jelentés szerint.

3. őszi kétszeres vetések:
A. a dunáninneni kerületben jók 16, középek 

66, roszak 3 jelentés szerint. B. a dunántúli kerü
letben jók 8, középek 45,roszak 2 jelentés szerint. 
C. a tiszán inneni kerületben jók 8, középek 55 
roszak 12 jelentés szerint. D. a tiszántúli kerület
ben jók 3 középek 73, roszak 33, jelentés szerint. 
E. a királyhágóntuli részekben jók 103, középek 
43, roszak 2 jelentés szerint.

A z e g é s z o r s z á g b a n : jók 168, kö
zépek 282, roszak 5_' jelentés szerint.

Az őszi vetések általában az 
e g és z országban: jók 775 jelentés szerint, 
azaz: 31 százalék, középek 1270. j. sz. azaz 54 
százalék, roszak 288 j. sz. azaz 15 százalék.

4. 1 avaszi buzavetések:
A. a dunáninneni kerületben : jók 10, közé

pek 30, roszak 5 jelentés szerint. B. a dunántúli 
kerületben; jók 35, középek 20, roszak 1 jelen
tés szerint. 0. a tiszáninneni kerületben: jók 18 
középek 31, roszak 9 jelentés szerint. D. a tiszán
túli kerületben : jók 67, középek 71, roszak 12 
jelentés szerint. E. a királyhágóntuli részekben : 
jók 52, középek 36, roszak 1, jelentés szerint.

Az egész országban: jók 182, középek 
188, roszak 28, jelentés szerint.

5. Tavaszi árpavetések:
A. a dunáninneni kerületben : jók 69, közé

pek 52, ro szak 3, jelentés szerint. B. a dunántúli 
kerületben : jók 100, középek 57, roszak 2 jelen
tés szerint. C. a tiszáninneni kerületben : jók 32, 
középek 41, roszak 9, jelentés szerint. D. a tiszán
túli kerületben : jók 85, közepek 66, roszak 12, 
jelentés szerint. E. a királyhágóntuli részekben : 
jók 43, középek 32, roszak 0, jelentés szerint.

Az egész ország bán: jók 329, középek 
248, roszak 26, jelentés szerint.

6. Tavaszi zabvetések:
A. a dunáninneni kerületben : jók 64, közé

pek 50, roszak 5, jelentés szerint. B. a dunántúli 
kerületben : jók 99, középek 58, roszak 1, jelen
tés szerint. C. a tiszáninneni kerületben : jók 26 
középek öl, roszak 8, jelentés szerint. D. a tiszán
túli kerületben : jók 98, középek 62, roszak 14, 
jelentés szerint. A királyhágóntuli részekben : jók 
104, középek 35, roszak 1, jelentés szerint.

Az egész országban : jók 391, középek 
256, roszak 29, jelentés szerint.



A tavaszi, vetések általában azor- 
szágban : jók 902 jelentés szerint, azaz 52 szá
zalék, középek 692 j. sz., azaz 41 százalék, roszak 
83 j. sz., azaz 6 százalék.

7. Természetes rétek:
A. a dunáninneni kerületben: jók 66, középek 

43, roszak 11, jelentés szerint. B. a dunántúli ke
rületben: jók 84, középek 61, roszak 14, jelen
tés szerint. C. a tiszáninneni kerületben: jók 50, 
középek 52, roszak 22, jelentés szerint. D. a ti
szántúli kerületben: jók 106, középek 44, roszak 
25, jelentés szerint. E. a királybágóntuli részekben: 
jók 130, középek 49, roszak 1. jelentés szerint.

Az egész o rs z ág b an : jók 426,középek 
249, roszak 73, jelentés szerint.

HelyiségváHozüiíás.

8. Mesterséges rétek:
A. a dunáninneni kerületben: jók 34, közé

pek 32, roszak 11 j. sz. B. a dunántúli kerületben 
jók 70, középek 39, roszak 11 jelentés szerint. C. 
a tiszáninneni kerületben: jók 41, középek 45, ro
szak 24, jelentés szerint. D. a tiszántúli kerület
ben : jók 46, középek 31, roszak 23, jelentés sze
rint. E. a királyhágón túli részekben: jók 54, kö
zépek 25, roszak 9, jelentés szerint.

Az egész országban: jók 28, kö
zépek 17 2, roszak 78, jelentés szerint.

9. A s z ő 1 1 ő k:
A. a dunáninneni kerületben: jók 28, közé

pek 33, roszak 8 jelentés szerint. B. a dunántúli 
kerületben: jók 47, középek 64, roszak 16 jelen
tés szerint. C. a tiszáninneni kerületben: jók 18, 
középek 22, roszak 17 jelentés szerint. D. a tiszán

t üli kerületben: jók 62, középek 51, roszak 24 je 
lentés szerint. E. a királyhágóntuli részekben: jók 
65, középek 44, roszak 9 jelentés szerint.

Az egész országban: jók 220, 
középek 214, roszak 24 jelentés szerint.

10. Gyümölcsfák állása:
A. a dunáninneni kerületben: jó 80, közép 

35, rósz 2 jelentés szerint: B a dunántúli kerület
ben: jó 92, közép 51, rósz 8 jelentés szerint. C. a 
tiszáninneni kerületben : jó 65, közép 38, rósz 12 
jelentés szerint. D. a tiszántúli kerületben: jó 95, 
közép 59, rósz 16 jelentés szerint. E. a királyhá
gón túli részek: jó 132, közép 28, rósz 4 jelentés 
szerint.

Az egész országban: jó 464, kö
zép 221, rósz 42 jelentés szerint.

Távira! i tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. május 23-án.

5’/« Metalliqnes . 59 35 I Hitelintézet.... 280 60
Nemzeti kölcsön. 69 10 ; Váltó L.udonra 124 90
1860. évi kölcsön 97 80 Ezüst..............  22 80
Baukrészvény. 777 | Arany................ 5.915/,»

Napoleondor 9.925/I0.

A szerkes ítésért felelős : Battalhaim V.

HIRDETÉSEK.
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Hihetetlen,
de mégis igaz.

Alólirott a n. é. közönségnek tisztelettel jelenti, hogy a 
főtéren Ackermann-féle 8. számú házban létező

fűszer, anyag és festék-árúk
kereskedésén

kívül, mely ezentúl mint fiók üzlet fog fenállani, még egy 
másodikat, ugyancsak a főtéren ,,a vas kapu - 
hor czimzett Hassenfratz-féle házban nyitott.

Midőn a t. ez. közönségnek iránta eddig tanúsított 
megtisztelő bizalmáért forró köszönetét nyilvánítaná, kéri 
egyszersmind azt uj üzletére is kiterjeszteni, ígérvén, mikép 
egész törekvése oda leend irányozva, hogy azt magának jeles 
árúk, szilárd és p ntos szolgálat, valamint jutányos árak által 
jövőre is biztosítsa és folyton megtarthassa.

Arad, 1871. május hóban.

434-3-6
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Mély tisztelettel

Szailer Emil,

422—8-3

Figyelmeztetés a jövedelmi adókötele 
Zeitekre nézve.

A f. évi jövedelmi adó kivetése a bor- és terménykereskedők, 
bőrkereskedők, kávésok, sörkereskedők, kézművesek, tímárok, kerék
gyártók, órások, mérnökök, festők, fazekasok, hajhászok, könyvkötők, 
litografok, bábák, puskaporgyárt, sodavizgyárt, mészégetők, hideg 
uszda társulatot, keményitő-gyárt, szeszgyárak, fakereskedők, keres
kedelmi tanodát, nőnöveldék, tőkések, zongora-raktár és tanítók, ta
nodatulajdonosok, kisded-óvók, zongorahangolók, magántanitók, zene
tanárok, leány-oskolások, építészek, ácsmesterek, marhakereskedők, 
szakácsok, serház bérlet, sermérési illeték pénzt, vásárhely pénz, köve
zet vámot, halottas-kocsit, baromvásári korcsmát, városházi boltok, 
ügyvédek, ügyvédsegédek, ezégfestök, só-árulók, kövezők. kertészek 
és mészárosokra nézve a helybeli m. kir. adóhivatal által megtörténvén, 
az ezt magában foglaló lajstrom f. évi május hó 18-ik napjától kezdve 
8 egymásután következő napon a városház kapujára kifüggesztve 
leend; — miről az illetők oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy a 
törvényben engedett 14 napi felszóllamlási idejüket felhasználni el ne 
mulasszák, mivel a helybeli m. kir. pénzügyi igazgatóságnál e 14 napon 
túl beadandó felszullamlásaik tekintetbe vétetni nem fognak.

Aradon, 1871. évi május hó 18.

Avárosl X^TiéLcs

Első erdélyi vaspálya.

Kéjvonat Petrozsénybe.
Mindazok, kik folyó év május hó 28-án az Aradról reggeli 5 óra 

52 perez, Gyulafehérvárról reggeli 9 óra, Piskirőldéli 12 óra 26 percz- 
kor induló személy vonatokra érvényes, s Petrozsénybe szólló II. és III. 
osztályú egész jegyeket váltanak, ugyancsak folyó május hó 30-ig be
zárólag vagyis keddig díjmentes visszautazásra jogositvák; e kedvez
mény 50 százaléknyi árengedélylyel egyenlő.

A következő napon, azaz május 29-én Petrozsényből Krivádiáig 
és vissza egy külön vonat indittatik, mely az alább látható menetrend 
szerint kozlekedend, s a pályavonal három különös természeti szépsé-

hogy az alább felsorolt
--------------------------------- --------

¥ Z«ir8su^
Wbw mesés olcsó áron

adatnak el.
10 fl't eK.V valódi ezüst hengeróra, kristálytívcggd 

■■v>ö<llk Ív 111 perez mutatóval, valódi talmiarany lár-czczal, medail- 
tAJ Ionnal és jótállási jegygyei.
Rejlik 19 frt 'SO Vr eRy valódi angol, finom tüz- 

ii u uv ívi aranyozásu ezüst ehronometer- 
Óra, kettős köpennyel, finoman zoinánczozva kristály-üveggel, fi-| 

ij nőm talmi-arany lánczczal, medaillonnal és jótállási jegygyei.
■CeoV 1 5 frt 50 kr eKy valódi angol, finom tüz- 
■V>S<llv í v 11 L tzv ivi aranyozúsu ezüst ehronometer-

Óra, egy köpennyel, lánczés inedaillonnal,valamint jó-állsái jegyg el.
14 frt eRy valódi angöl csinos talmi-arany 
Itt HL henger-óra, legújabb mintájú, kettős kristály.! 

üveggel, melyben a szerkezet elzárva is látható, talmi-arany láncz.| 
JSJ medaillon és jótállási jegygyei. i
Bpsiak 14- frt egy 6ras kettős köpennyel, navo

• -V v nette. rugóra, kristály-üveg és nickelmüvel, valódil 
I talmi-arany láncz és med illonnal, valamint jótállási jegygyei.

( 17 frt valódi angol, ezüst horgony-óra
V. &<lsk II HL kristály-üveg és finom -ésettel, láncz és medaillounall 

valamint jótállási jegygyei. ‘
Csak I5vao-V IS ff egy angol Prinoe of Vales, re-
V/öClll. JLM > J ±0AL montot-Óra, a legerősebb csöüreggeJJ 

(c.dlyber) kristály-üveggel, N. ekei müvei, valódi csinos talmi-aranybal 
foglalva. Ez órák a többiek felett azon előnnyel birnak, hogy azokat! 
kulci nélkül lehet igazítani és fe huzni . Ily órákhoz mindenki egyl 
talmi-arany lánczot, medaillont ingyen jótállási jegygyei kap. < 

íiCcnk 15 vacrvr lö fPf egy egészen kisded női-óra

A1 L valódi ezüstből, valódi aranyozással] 
nem különben valódi talmi-arany nyakláoczczal és jótállási jegygyel.]

iCsak 13 frt
»aranyból.

^Csak 22 frt
’M Ionnal.

1

egy ezüst henger-óra, rugóra és erős kristály 
üveggel, nem külömben ánc. és medaillonnal talmi

egy legfinomabb ezüst horgony óra, 15 
rubinra, legfinomabb talmi-arany lánez és medail

egy ezüst remontoir-óra, mely kulcs nélkül«Csak 22 frt
VA. 9ß 9Ä 41’1 arany női-órük, láncz medailloi

HL es jótállsi jegygyei. Továbbá 50 — 7

felhúzható, ta mi-»ranyu láncz és medaillonnal.

*

JJ: írtig csillór Kövekkel (Brillautstein).
K^^r“Minden ezüst és arany óra, a cs. kir. fémek bélyegző hivatala által 

bélyegzett.

gTalmi-aranylánczok: ^fthM.Jí r
' - 2^^Valamennyi órák első minőségűek, és másokkal csekélyebb nnnősé- 

güekkel fel nem cserélendők.
Az összegnek előre beküldése, vagy utánvétele mellett; 

'.M minden meg endelés 24 óra alatt teljetótletik, és a k.váuatnak meg 
nem felelő czikkek, a legkészségesebben kicseréltetlek. Nem re* 
gúláit Órák 2 írttal olcsóbbak. Árj gyzékek ingyen.

SOramíivesek és Óra kereskedők, egy az órák minden nemeiben! 
nagy választékú készletet találnak, és csak a közvetlen angolhonbol 
és első kézbőli megszerzés, valamint a nagybani tömeges árulás teszi 
lehetővé az órákat oly olcsón árusíthatni.

Iws-I»-« «LÁTTÁIT JA.
I. bécsi óratelepzete (Etablissement)

K Kärntnerstrasse fi 
W? hl o ím Pslais Baron Todesco. S •

15n7isn sz- Árverési hirdetmény
436—2-8

Alólirott bátorkodik tisztelettel jelenteni, hogy kigyó-uteza 9. sz. a. házban 
tiszta, valódi hegyi borokból 

házon kivü i

borntérési üzletet
nyitott, s ajánlja magát a t. ez. közönségnek nzon biztosítással, miszerint törekedni 
í'>g, hogy az általa kimért borok kitűnő minősége által a tisztelt vevők megelége
dését kiérdemelje s azt folyton meg is tarthassa. 6 6

Vau szerencséje alólirottnak evvet egyidejűleg értesíteni, hogy

dús borkészleteit
mint nagyban, úgy kicsinben is, 1, >/2 és akós hordókban edényuyel vagy anél
kül a legelfogadhatóbb árakon árulja Számos látogatásra ajánlja magát

Aradon, 1871. május hóban.
433—3—3 Priegel O-odoíréd
1721/ 

/718

Hirdetmény
437—2—S

Szabad királyi Arad város törvényszéke részéről felhivatnak mind 
azok, a kik az aradi 393 számú telekjegyzőkönyvében A + 2 és 4. alatt 
felvett főtéri 34. számú ház és 987. h. r. számú belteleknek, valamint 
a Polturai 53 és 98. számú ház és 3919. h. r. számú udvar és szőllős- 
kertnek néhai Gantner Julianna férjezett Grabner Pálné hagyatékához 
tartozó hányadrészéhez örökjoggal birnak, hogy ezen hirdetmény köz
zétételétől számítandó 45 napok alatt az alább irtt törvényszéknél annál 
bizonyosabban jelentkezzenek, minthogy ellenkező esetben a fentebb 
körülírt ingatlan hányadrészek folyamodó Grabner Pálnak mint az 
örökhagyó férjének tulajdonába átadatni és telekkönyvile» nevére át- 
kebeleztetni lógnak.

Kelt Arad sz. kir. város törvényszékének 1871. évi april hó 22. 
tartott ülésébl.

Pullio Constantin,
főbiró.

Biris Gergely,
aljegyző.

Árverési hirdetmény.
Arad sz. kir. város árvaszék-mek f 

■vi 368 sz. a. végzése f Jytán e enne! köz 
hírré tétetik ez miszerint kiskora Brunne 
István tulajdonához tartozó Arad városi 
4187. sz. tjkben felvett lövész-utezai hrj 
68. sz. a. üres telek 700 frt betsárou vagy 
i on felül f é. junius hó 3-án d. e. 9 

ó akor Arad sz. kir. város árvaszéki he

llyiségében nyilván s árverésen elárvel- 
Mtni fog, — mire is a venni -kunöK
>neghiv«t.nak, az árverési feltételek alól- 
■ rótt kiküldöttnél a hivatalos órákban 
. negte ki nthe tők.

Arad sz. kir. város árvas/ékének 1871. 
évi május hó 12-iki üléséből

429—ó 3
Urbányi Béla, 

jegyző, mint kiküldött.

■:5o ISII- 440-1—3

Folyó évi junius 7-én d. e. 9 órakor az alólirt jószágigazgatóság
irodájában nyilvános árverés fog tartatni.

1) Az ó-pécskai italmérési jognak 1871. november 1-től 3 évre, és
2) A 612 2'5/Ití ,n hold „Béka' kaszállónak 1872. évi ápril 1-től 

3 évre való bérbeadása iránt, mely árveréshez bérleni kívánók ezennelgek által kitűnő pontján, — megállapodik. ö -------
Az ezen vonattal kirándulni szándékozók kötelesek Petrozsény-smeghivatnak.

írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, ha azok a 10% bánatpénzzel 
és 50 kros bélyeggel ellátva legkésőbb a szóbeli árverés megkezdése

ben II. vagy III. osztályú Krivádiáig szólló egész jegyet váltani, mely 
úgy az oda- mint a visszautazásra érvénynyel birand.

a május 29-én Petrozsényből Krivádiáig és vissza közlekedő külön 
személy vonatnak.

Elindulás Petrozsényből 7 óra reggel

előtt érkeznek bérmentésen.
Pécska 1871. évi májushó 17-én.

A m. k. jószágigazgatóság

Cetate bole csepegők# barlanghoz . 
Banicza............................................ 
42. sz. őrház, merisori hídhoz 
Római várrom Krivádia mellett 
Banicza...........................................  
Petrozsény.....................................

érkezés
7 óra 23 perez
8
9
9

12

32
17
52
57

tartózkodás
50 perez
5 ,

25 ,
143 „

8 .

elindul.
8 óra 13 perez

érkezik 2 óra délután.

8
9

12
1

37
42
15

5

Árlejtési hirdetmény
439—1—8

Árverési hirdetmény.
Hálzsa MÁrincza részéről Toda Mi- 

kulae hagyatéka elleni vég ehajtási ügyé
ben 83a/,811. sz. a. kelt árverés, végzésnél 
f gva a Kurtakér községi 148. sz. tjkben 
nevezett örökhagyó nevén felvett 197 frt 
50 krra becsült ház, beltelek és föld 
'/4 részéből álló ingatlanság a kikiáltási 
összegül elfogadott becsár 10%-nek lété 
tele mellett Kurtakéren a község házánál 
i 871.évi julius hó 1-SÖ napján becsáron 
vagy azon felül is, 1871. évi augusztus 
hó 2-ik napján becsáron alól is minden
kor d. e 10 ó akor következő feltételek 
mellett el fog adatni.

Legtöbbet ígérő köteles a vételár fe- 
ét azonnal végrehajtó bíró kezeihez le-) 
tenni, másik felét 6°/u kamattal a leütés-í 
tői 2 hó alatt Áradmegye tvszékínél le-j 
fizetni.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ngatl nsagnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egész vételár lefizetése 
után a tkkvi átírás által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon je zálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkkvi hatóság 
székhelyén vagy annak közelében laknak 
felhi'arván, hogy a prdls 43I §-sához 
Képest itt helyben meghízottat rendelje
nek, s azok nevet az eladásig jelentsék 
be, egyúttal mindazok, kik a lefoglalt ja ak 
iránt tulajdoni 'agy más igényt érvényesít 
hetni vélnek, felszó itatnak, miként a prtás 
166 §-a értelmében igénykereseteiket tör- 
• ényszabta határidő alatt nyújtsák be.

Kell Áradmegye lörvszékenek 1871. 
évi február hó 1-ső napján tartott llkkvj 
üléséből.

Áradmegye telekkvi hatósága.

Pesten, 1871. május hóban.

426—2-2 A főigazgatóság.
ím7iíwsz' 441—1 -3

Hirdetmény.

Román-Pécska mvárosában megyehatóságilag jóváhagyott terv 
szerint folyó 1871. év folyamán felépítendő egy osztályú iskola és ta
nítói lak, melynek költségvetése 7779 frt 42 krban állapíttatott meg, 
újbóli felépítése, továbbá a meglevő 2 osztályú iskolaháznak 1186 frt 
40 krral előirányzott kiigazítása tek ntetéből f. é. május hó 30-án 
d. e. órákban Román-Pécska mváros házánál árlejtés fog tartatni.

Vállalkozni óhajtók 10 /0 bánompénzzel ellátva hivatnak meg.
Az árlejtési feltételek a város házánál minden időben megtekint

hetők.

438-2-3

Fónyereniéaiy

850,000 írt
170 írt.

1871. évi junius 1-én 
történik nagy kisorsolása a kormány ál
tal alapított és biztosított 120 niiIIi6 
983,000 frtilyi összegre terjed > 1864, 
évi cs. kir. osztrák jutalék kölcsönnek.

A 400,000-re menő kölcsön nyere
mények nevezetesen 20 szór 350,000, 
10-szer 330,000, 60-szor 300,050, 
81-ner 150,000, 20 szór 50,000, 
20-szor 35,000, 1-szer 20,000, 2 -szer 
15,000 171-szer 10,000, 852 er 

‘5000, 432 szer 8000, 783-szor 1000, 
?13.?0-szer 500, st.b. és 170 forint mint 
jlogkissebb nyeremény fognak kihúzatni. 
| Semminémü más kő csőn kisorsolás 

ly "«gy előnyöket nem nyújt mint ez; 
>.s így mindenkinek alkatún nyujtatik 
csekély betétellel a 250,000 forintos fő
nyereményt megnye hatni

Egy sorsjegy ára series és nyerő
számmal együtt 2 ft. három sorsjegy 5 ft. 
hát sorsjegy 10 frt, és tizenöt sorsjegy 
2 frt o. értékben

Szives megrendeléseknek az összeg 
elöleges beküldése után lelkiismeretes 
pontossággal azonnal és pedig bérmentve 
elég fog tétetni ; minden megrendelések
nél a kisorsolási terv megküldetik ; min
den kérdezösködésre felvilágosítás kész
ségesen nyujtatni és a történt kisoriolás 
után a nyerő számok jegyzeke ingyen 
megküldetni fog.

Méltóztassanak tehát mielőbb becses 
megrendeléseiket az alólirott kereskedő 
czégnél eszközölni.

J. Breycha, 
majnai Frankfurt, grosse Fried- 

389 —5* berber S msse 41.

Mindazok, kik a néhai özv. Wirtits Mátyásné született Török Ro
zália után maradt és aradi telekjkvben 2372. sz. a. felvett Arad Per 
nyávában sarló-utczában 56. sz. a. fekvő hagyatéki fekvőségre örökösö
dési joggal birnak, ezennel felhivatnak, hogy ebbeli jogukat 45 nap 
alatt érvényesítsék, minthogy különben a most érintett hagyatéki fek- 
vőség tulajdona özv. Hadanyák Józsefné, született Wirtits Erzsébetnek 
és Monti Fülöpné született Wirtits Aloisiának fog átadatni, illetőleg a 
nevükre bekebeleztetni.

Arad, 1871. április 25-én tartott városi polg. törvényszéke, mint 
birtokbiróság üléséből.

Román-Pécska mváros elöljárósága.
430—2—6

Aradmegyében egy

1500 holdas birtok.

Szekulits János
főbíró.

Biris Gergely,
aljegyző.

szántó, kaszálló, legelő föld és erdő, felszereléssel, és az idei 
terméssel örök áron eladó.

Bővebben értekezhetni Boros Sándor ügyvéddel Aradon 
magyaruteza 2. szám alatt.

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, mi zerint néhai 

Keltonik Miklós temesvári örökhagyó ha
gyatékához tartozó s a pankotai 1016. 
számú tjkben felvett 1100 négyszög öl 
kiterjedósü szőllő becsülve 450 ftra f. évi 
junius hó 7-ik napján d. e. 10 órako 
Pankota városházánál árverésen el fog 
adatni.

Árverési feltételek :
A venni szándékozok 10 n/u bánat

pénzt letenni köteleztetnek.
A vételár a legtöbbet ígérő által két 

részletben lefizetendő ; az első az á verés 
napján, a másik két hó múlván 6 rt/0 ka
mattal együtt.

A telekkönyvi átiratás a vevő költsé
gen eszközlendö, mi csak a vételár teljes 
lefizetése után sürgethető, habár az árve 
és napjától fogva a szőllő birtokába lép

Galsa, 1871 május 11.

RUSU
tszbiró m. kiküldött végrehajtó-

427-3 3

Árverési hirdetmény.
Arad sz. kir. város egyesbiróságátál 

f. évi 1792 szám alatt nyert kiküldetésem 
folytán ezennel közhírre teszem, misze
rint Éliás Lipót részére 275 ft házbéri 
tóke követelés, ennek esedékes kamatjai, 
e dig összesen 57 ft 16 krban már meg
ítélt, valamint ezentuli költségek erej ig 
Strausz Mária ellen, ennek biztositásilag 
efoglalt házi botoraira a kielégítési végre
hajtás elrendeltetvén, az árverésnek pa- 
aaszlott lakásánál pesti utón leendő meg
tartására 18:1 május hó 30 ik napjá
nak d. u. 3 óráját kitűzöm.

Miről a közönség ezen hirdetmény 
Utal azzal értesittetik miszerint az elsőbb
séggel bírók erre vonatkozó bejelen tvénye- 
iket az árverési napig olulirottnál érvé
nyesíthetik.

Arad 1871. évi május hó 10’

Polyauszky Endre
t. aljegyző mint véglehajtó.


